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Ενότητα 2 : Οι ιδιότητες των ρευστών II 

Δρ. Μενέλαος Θεοχάρης 



ΟΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ  ΡΕΥΣΤΩΝ 

 

1.2.1 Να υπολογιστεί η πυκνότητα, ρ , και ο ειδικός όγκος, υs, του μεθανίου σε 40 0C 

και απόλυτη πίεση 8,3 bar. (Δίδεται R = 518 ) 

Λύση. 
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1.2.2 Να υπολογιστεί Να Αν 5,6 m3 λαδιού ζυγίζουν 46800 Ν, να υπολογιστεί η 

πυκνότητα ρ και η σχετική πυκνότητά του. 

Λύση. 
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1.2.3 Να υπολογιστεί η πίεση σε Pa σε βάθος 6 m κάτω από την ελεύθερη επιφάνεια 

του νερού. 

Λύση. 

Χρησιμοποιώντας για τo ειδικό βάρος μέση τιμή γ = 9810 Ν/m3 προκύπτει:  

Pa58860m/N58860m6m/N9810hγghρp
23
  

1.2.4 Να υπολογιστεί η πίεση σε bar σε βάθος 10 m σε λάδι σχετικής πυκνότητας 

0,750. 

Λύση. 

Σχετική πίεση: 
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1.2.5 Να υπολογιστεί η απόλυτη πίεση σε Pa σε βάθος 6 m κάτω από την ελεύθερη 

επιφάνεια του νερού, όταν το βαρόμετρο δείχνει 760 mm υδράργυρου σχετικής 

πυκνότητας 13,57. 

Λύση. 

Απόλυτη πίεση = ατμοσφαιρική πίεση + πίεση που οφείλεται σε 6 m νερού. 

Pa 160000 m 6,00 x s/m 9,81 x m/kg 1000

m 0,76 x s/m 9,81 x m/kg 1000x 57,13hγ hγ ppp
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1.2.6 Σε πόσο βάθος λαδιού σχετικής πυκνότητας 0,750 δημιουργείται πίεση 2,75 bar ; 

Σε πόσο βάθος νερού; 

Λύση. 

m 40,37
s/m 81,9xm/kg 1000 x 750,0

Pa10x75,2bar 75,2

g   ρ

p
h

23

5

διάλ

διάλ 





  

m 00,28
s/m 81,9xm/kg 1000

Pa10x75,2bar 75,2

g   ρ

p
h

23

5

w

w 





           

1.3   Άλυτες  ασκήσεις 

1.3.1 Νερό στους T = (25+ 0,1*Ν) οC τοποθετείται σ’ ένα κύπελλο μέσα σ’ ένα 

αεροστεγές δοχείο. Ο αέρας αντλείται βαθμιαία έξω από το δοχείο. Να 

υπολογιστεί η πτώση κάτω από το επίπεδο της ατμοσφαιρικής πιέσεως των             

pa = 101,33 kPa μπορεί να επιτευχθεί πριν το νερό βράσει. 

1.3.2 Αν η πυκνότητα ενός υγρού είναι ρ = (837 + Ν) kg/m3, να υπολογιστεί το ειδικό   

βάρος και τη σχετική του πυκνότητα. 

1.3.3 Αν λάδι έχει απόλυτη συνεκτικότητα μ = (510+Ν) x 10-3 poises, να υπολογιστεί η 

συνεκτικότητά του σε μονάδες SI. 

1.3.4 Να υπολογιστεί η κινηματική συνεκτικότητα του υδραργύρου, αν η 

συνεκτικότητα του είναι μ = (15,6 + 0,1Ν) x 10-3 poises και η σχετική του 

πυκνότητα είναι 13,57.  

1.3.5  Να υπολογιστεί σε πόση πίεση σε millibars, σε Pa και σε atm βράζει το νερό σε 

θερμοκρασία t = (40+Ν) οC . 

1.3.6  Να μετατραπεί ένα ύψος πίεσης (600 + 0,02*Ν) mm υδραργύρου σε μέτρα 

λαδιού σχετικής πυκνότητας 0,750.  

1.3.7  Να μετατραπεί ένα ύψος πίεσης (15 + 0,02*Ν) m υδραργύρου σε μέτρα λαδιού 

σχετικής πυκνότητας 0,750. 

Λύσεις των  ασκήσεων για  Ν=3 



1.6.1 Νερό στους T = (25+ 0,1*Ν) οC τοποθετείται σ’ ένα κύπελλο μέσα σ’ ένα 

αεροστεγές δοχείο. Ο αέρας αντλείται βαθμιαία έξω από το δοχείο. Να 

υπολογιστεί η πτώση κάτω από το επίπεδο της ατμοσφαιρικής πιέσεως των             

pa = 101,33 kPa μπορεί να επιτευχθεί πριν το νερό βράσει. 

Λύση. 

 

Είναι  T = (25+ 0,1*3) οC = 25,3 οC 

Για τη θερμοκρασία αυτή υπολογίζεται από τον πίνακα 1.1.13. η τάση των ατμών  σε KN/m2 με γραμμική 

παρεμβολή από τη σχέση: 
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Απόσπασμα  από τον πίνακα 1.1.13. 
 

a = 25 9,777 997,0 0,890 0,893 0,0720 α =  3,17 0,33 2,22 

b = 30 9,764 995,7 0,798 0,800 0,0712 β =  4,24 0,44 2,25 

 

Επομένως η ατμοσφαιρική πίεση pa = 101,33 kPa μπορεί να μειωθεί κατά: 

 

Δp =101,33 kPa -3,234 kPa  = 98,096  kPa   πριν το νερό βράσει. 

1.6.2 Αν η πυκνότητα ενός υγρού είναι ρ = (837 + Ν) kg/m3, να υπολογιστεί το ειδικό   

βάρος και τη σχετική του πυκνότητα. 

Λύση. 

Είναι:   ρ = (837+ 3) = 840 kg/m3 

Το ειδικό βάρος  υπολογίζεται από τη σχέση: 

3323
mkN/ 8240,4m8240400N/sec/m9810m/kg840gργ   

Η σχετική  πυκνότητα υπολογίζεται από τη σχέση: 
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1.6.3 Αν λάδι έχει απόλυτη συνεκτικότητα μ = (510+Ν) x 10-3 poises, να υπολογιστεί η 

συνεκτικότητά του σε μονάδες SI. 

Λύση. 

Είναι:   μ = (510 + 3) x 10-3 poises  = 513 x 10-3 poises 

Επίσης sec
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Άρα  sec
m

N
10 x 51,3sec

m

N
1,0x10 x 513poises 10 x 513μ

2
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2

3-3-
  



1.6.4 Να υπολογιστεί η κινηματική συνεκτικότητα του υδραργύρου, αν η 

συνεκτικότητα του είναι μ = (15,6 + 0,1Ν) x 10-3 poises και η σχετική του 

πυκνότητα είναι 13,57.  

 

Λύση. 

Είναι:   μ = (15,6 + 0,3) x 10-3 poises =15,90 x 10-3  poises =1,590 x 10-3N sec/m2 

Επίσης sec
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Η κινηματική συνεκτικότητα υπολογίζεται από τη σχέση : 
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m/kg100057,13
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1.6.5 Να υπολογιστεί σε πόση πίεση σε millibars, σε Pa και σε atm βράζει το νερό σε 

θερμοκρασία t = (40+Ν) οC . 

Λύση. 

 

Είναι  t = (40 + 3) οC = 43 οC 

Για τη θερμοκρασία αυτή υπολογίζεται από τον πίνακα 1.1.13. η τάση των ατμών  σε KN/m2 με γραμμική 

παρεμβολή από τη σχέση: 

2
υ kN/m 8,865  

)00,4000,50(

)00,4000,43(
)38,733,12(38,7

)ab(

)aT(
)αβ(αp 
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





  

Άρα 

pυ = 8,865 kN/m2 = 8865 Pa = 8865x10-2 = 88,65 millibars = 8865 x 9,87.10-6 atm = 0,087 atm 

1.6.6 Να μετατραπεί ένα ύψος πίεσης (600 + 0,02*Ν) mm υδραργύρου σε μέτρα λαδιού 

σχετικής πυκνότητας 0,750.  

1.6.7 Να μετατραπεί ένα ύψος πίεσης (15 + 0,02*Ν) m υδραργύρου σε μέτρα λαδιού 

σχετικής πυκνότητας 0,750. 
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